

# Auroara Dobrogei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Str. Negru Vodă No. 2, Constanța

ORGANUL FRONTULUI ROMÂNESC DIN JUDEȚUL CONSTANȚA  
PREȘEDINTE DR. MIHAI ISĂCESCU

Sub direcțiunea unui comitet

**Urăm tuturor prietenilor noștri sărbători fericite iar anul 1936 să le aducă bucurie și ușurarea greutăților cu realizarea dezideratelor naționale prin „Frontul Românesc“**

## Importante declarațiuni ale d-lui dr. Alex. Vaida-Voeved

La consfătuirea șefilor de organizații județene a Frontului Românesc, care a avut loc Marți 17 Decembrie crt. la București d-l Dr. Alex. Vaida-Voeved a declarat următoarele:

Azi dimineață, citind ziarul, am găsit într'unul din ele o caracterizare a situației în care se găsește țara, făcută de un membru al guvernului, așa de lapidar și de clar, pot să spun mai bine decât am fi putut-o face noi, adversarii guvernului.

Nu s'a făcut din regimul democratic o realitate. Totdeauna s'a falsificat prin furturi de urne, tot felul de violențe ale jandarmilor, intrigi, sfărări și tot felul de trucuri. Iar beneficiarii acestei democrații falsificate n'au fost românii, n'au folosit cauzele naționale, ci profitul a fost a acelora pe care i-am văzut năpădind totdeauna la primatul conducerii statului, rămânându-ne nouă, administrația, magistratura, armata; iar toate bogățiile țării noastre trecând în partea acestei pseudo-democrații.

În fiecare zi se discută succesiunea guvernului. S'au tras sfori, au fost audiențe. Încă înainte de două luni mi s'a dat sfatul, de prieteni, să mă mișc. Am preferat să stau departe și am a mulțumi gripei de care am suferit, că am putut să nu fiu în capitală. Pentru că atâtă vreme cât nu este o criză de guvern deschisă, succesiunea guvernului nu se poate discuta. Iar cei ce o discută pot păși așa cum s'a întâmplat în diferite ocazii și dincolo și dincoace de munți.

Vedem că în unele județe, unde până acum nu erau organizații și nu erau reprezentanți, acum repede și degrabă începe să se formeze. Am vorbit cu d. Cuza, că va trebui să luăm o hotărâre ca transfugii dela voi să nu fie primii la noi și nici acei dela noi să nu fie primii la voi, și să stabilim împreună un principiu tactic, care nu poate fi decât că nu vom putea considera organizațiile pripite care nu sunt altceva decât simptomele unui arivism grăbit, care vrea ca curând unul sau altul să ne prezinte o poliță pentru a face asupra ne un șantaj.

S'a pomenit despre fuziune. Avem oferte, și vedeți n'am discutat cu niciunul, caracterul blocului parlamentar, dar vor veni și alte oferte, și cu cât ne vom întări mai mult, vom mai primi și altele și poate vom primi oferte și din partea acelora care ne au exclus 15-20 mai întâi, apoi cu duzina, apoi ne-au exclus în bloc. Poate va veni momentul să se discute și de acolo fuziunea. Am simțit tentaculele care se întindeau spre a mi pipăi coarda sufletească, așa poate cum ați constatat și mulți dintre dv. Eu am

un principiu pe care l-am recoltat din experiența unei vieți întregi. Dați-mi voie, deci, să constat că cine se căsătorește politicește fără ca în prealabil să fi făcut școala lunilor de miere cu anticipație, ajunge din stăpân să fie stăpânit și să fie o căsătorie nepotrivită și pentru o parte și pentru cealaltă.

Eri am fost în audiență la M. S. Regele. Până eri eram foarte interesant, pentru că toată presa și cea dușmană anunța într'una că sosesc la București, că am sosit, că sunt invitatul M. S. la masă. Eu citeam acestea la Cluj și mă miram, cum știu ei mai bine unde mă găsesc și mai mult decât M. S. Dece eram interesant? Pentru că erau mulți oameni cu conștiința neliniștită, cari sperau ca prin intrigi, prin sfărărie, prin plasări de știri tendențioase, prin desmințiri, prin toate aceste mijloace, să și poată bătuți calea spre putere. Eu am impresia că puterea nu se poate dobândi câtă vreme un organism politic nu reprezintă forța pe care Regele constituțional să se poată întemeia, spre asigurarea guvernării și liniștii țării.

Sosit la București, m'am prezentat M. Sale. Nu mă pot ascunde după fraze. Ceeace spune M. Sa nu se poate spune nici între patru ochi. Este cea mai mare greșeală de tact a comunica ce a vorbit Regele în audiență. Audiența ar deveni un lucru vulgar, în loc ca ea să și păstreze sfînșenia și sinceritatea. Audiența la M. Sa e o spovedanie făcută sub patrafirul politic.

Am fost într'o audiență informativă, ca și eu să spun M. Sale cum văd lucrurile. Fără ca eu să întreb: „Dar M. Voastră cum vedeți lucrurile?“ Este dreptul meu însă să vă schitez cecece am spus eu. Și nu este o lipsă de condescendență, deoarece n'am cerut audiența de a mă plânge că în loc să ningă ploaie, și că sunt nenorocit, că ce se va fi făcând bietul meu de graț dacă după ploaia aceasta va îngheța. Ci am mers să-i vorbesc de situația „Frontului Românesc“, care progresează; că valul pentru idealul național crește, că acest val va deveni cotoptor și va putea, curând, să fie considerat ca o forță echivalentă ori chiar mai puternică decât oricare alt organism politic din țară.

D-lor, în privința tacticii exprimate de d. Ioanțescu, care a spus s'o lăsați în grija mea, ați aplaudat, confirmând ca eu să am directiva tacticii. Pentru că, dacă „Frontul Românesc“ va progresa și va da roadele necesare spre binele țării, nădăjduim că va fi o mare satisfacție pentru dv., iar pentru mine o satisfacție și mai mare, pe când în caz contrariu, dacă n'ar izbuzi

## Doctorul Mihai Isăcescu

Cititorii găsesc în altă parte a ziarului nostru Programul blocului parlamentar național, bloc din care face parte și d. deputat dr. Mihai Isăcescu, președintele Frontului Românesc din Constanța. Două din punctele — a căror realizare interesează întreaga țară,—au fost înscrise în program în urma propunerii d-lui dr. Mihai Isăcescu și anume:

**Creditul țărănesc și Eliminarea străinilor cu pașaport din țară.**

Iată ce înseamnă a avea oameni de valoare în fruntea organismelor politice locale, valori reale, iar nu idoli gelatinoși, din a căror pricină, Dobrogea și în special Constanța a suferit atâtă.

A izbuzi să și se treacă în programul de realizări al viitoarei guvernări naționaliste, — care se apropie cu pași repezi, — credințele pentru care ai luptat și ai suferit, iată o satisfacție binemeritată.

Mândria noastră este îndreptățită, nădejile acelor cari i-au acordat încrederea, privitul lor, n'au fost înșelate.

Județul Constanța, Dobrogea, țara, folosesc azi valoarea contribuției a d-lui dr. Mihai Isăcescu.



Dr. MIHAI ISĂCESCU - Deputat  
Președintele „Frontului Românesc“ din Constanța

Exponent al grupului deputaților fostului partid țărănesc, care nu a urmat pe d. dr. Lupu în fuziunea cu național-țărăniștii, s'a remarcat prin Discursul la Mesaj în trecuța sesiune parlamentară atingând problemele pe care le-a expus apoi pe larg în diferite interpellări ce a desvolat, din care, notăm:

**Invazia străinilor cu pașaport, problema sănătății, anularea vânărilor de terenuri din Dobrogea Nouă în scopul colonizării românilor, Consolidarea malurilor Constanței, legături temeinice între Dobrogea și restul țării prin construcția unui pod la Hârșova, cooperarea, administrația, justiția, armata, datorile coloniștilor etc.**

Acestea nu au fost simple enunțuri sau petiții depuse la biroul adunării deputaților ci adevărate studii, bazate pe date, având concluziunile și soluțiile necesare.

Din lectura numai a câtorva din aceste discursuri, scoase în broșuri, cum ar fi: Discursul la Mesaj, Invasia străinilor cu pașaport, Neregulele dela Federația Constanța, cititorii își vor forma convingerea că d. dr. Isăcescu este o forță politică al cărui cuvânt este ascultat fiind o nădejde a „Frontului Românesc“.

S'a evidențiat printr'o muncă prodigioasă, pusă în serviciul cauzei naționale și spre moralizarea victorilor politice.

De pe urma atâtor șiruri de deputați ai Dobrogei, ce a rămas? Care e contribuția lor la alcătuirea programelor de guvernământ și cari li sunt înfăptuirile după ani și ani de guvernări?

În afară de căpătura lor și a partizanilor, cetățeanul desamăgit nu vede nimic.

Adversarii d-lui dr. Mihai Isăcescu, — în lipsa altor scăderi, — îl invovătesc de nestatornicie politică.

A sta într'un partid, așteptând să guvernezi pentru a te pricopsi, sau a trece din partid în partid pentru a veni la putere în acelaș scop?

Iată ce nu a făcut d. dr. Isăcescu!

**Fixat pe o linie de aspră moralitate politică, a apărut întotdeauna munca națională românească.**

De un profund caracter moral — constant și consecvent în toată acțiunea desfășurată — atât ca medic profesionist cât și în acea de om politic — lipsit de maleabilitatea tranzacționistilor, a primit și a suportat în tăcere loviturile a căror țintă a fost.

Venit ca „național“ în fuziunea cu partidul „țărănesc“ din care a ieșit partidul național-țărănesc de azi, a plecat din acest partid pentru motive de moralitate politică.

Nu a urmat pe d. dr. Lupu în fuziunea cu național-țărăniștii, socotind-o imorală.

Însă, din primul moment, s'a alăturat mișcării naționale condusă de d-l dr. Al. Vaida-Voeved socotind-o în acord cu principiile pentru care a luptat o viață.

A contribuit într'o largă măsură la închegarea „Frontului Românesc“, iar la Constanța a alcătuit una din puternicele organizații ale acestui front care, în scurt timp va fi chemat să înfăptuiască o Românie a Românilor — iar aici, să naționalizeze Constanța prin îșgonirea străinilor cu pașaport, dând posibilitate elementului român să intre în drepturile sale firești apărând munca națională depe urma căreia Românul să aibă și toate foloasele.

Cu singure aceste înfăptuiri, d. dr. Mihai Isăcescu s'a situat între marile figuri politice actuale.

T. BARBU

să iasă triumfătoare din vâltoarea vremii, înseamnă pentru mine o mare decepție la sfârșitul carierei mele politice.

În situația aceasta, am datoria să iau și răspunderea tacticii asupra mea.

De câte titluri n'am avut parte în viața mea politică: am fost numit leu, tigr, apostol, Mesia iubit; câte titlaturi nu mi s'au dat; reclam conștiinței dv. încă

un titlu: că voiu ști să fiu și „vulpoi bătrân“.

Fără a ademeni masele, vom reuși, în cel mai scurt timp, să ajungem un factor hotărâtor al țării. Vom fi nu numai destul de puternici pentru a obține puterea, ci, în interesul țării și al progresului, va trebui să ne revină pe drept, pe întregul drept, sarcina de a conduce destinele patriei, pentru a realiza

cecece e la baza ideii care ne conduce și ne strânge la un loc; avem certitudinea că atunci vom fi capabili a înfăptui cecece n'a realizat nici un guvern, având pe lângă încrederea națiunii, și încrederea regelă, cât și experiența dovedită care se cere pentru a guvernă în folosul și propășirea neamului.

## Perspectivile politice actuale

Ne găsim în pragul anului 1936, și situația politică din țara românească, nu și-a căpătat acea stabilitate, care să impună autoritatea și compentința necesară pentru soluționarea multiplelor și complexelor probleme sociale, ce s'au pus în calea guvernului mai ales de la 1928 încapace.

Factori diverși, au influențat la crearea acestei stări confuze și hatoice, și au produs în masele poporului dezorientare și scepticism.

Evident, că situația politică internă depinde în mare măsură de felul cum se desfășoară evenimentele externe și ca consecință, multe probleme interne nu și-au putut avea o soluțiune fericită și grabnică cerută de nevoile noastre, totuși dacă am fi avut șansa să avem parte de conducători idealști și înțelegători ai realităților, suferința și mizeria, din această țară plină de bogății și aur, ar fi fost atenuate și chiar inexistente, iar orizontul politic înșeninat și plin de speranțe.

Asistăm la mari prefaceri din aceste cauze, cece se observă în însăși ideologia și programele partidelor, fiecare din ele, căutând a se debarasa de metodele vechi și n'găsierea altor noi, care să fie conforme realităților și nevoilor sociale.

Așa fiind situația politică actuală, să încercăm să desprindem perspectivele politice ale anului 1936, și acestea nu o vom putea face decât dintr'o analiză obiectivă a fiecărui partid în parte.

Pentru moment, având în vedere că suntem în preajma sărbătorilor, pare că s'ar fi ajuns la un armistițiu politic, o parte din oameni politici, au părăsit țara, o altă parte își anunță plecarea în țară sau străinătate și în fine o mică parte s'ar ocupa cu luarea ultimilor dispoziții relative la activitatea de vacanță.

În lagărul guvernamental, datorită abilității D-lui G. Tătărescu, și a eforturilor referulate ale D-lui D. Brătianu, care a renunțat pentru moment la orice ostilitate, s'a intronat liniștea.

Dar această liniște nu e decât aparentă, căci echipa guvernamentală, trece prin mari greutăți, tratativele cu Parisul, legiurile principale ce trebuiesc trecute prin parlament, și'n fine chestiunile financiare și economice, îi dau mult de lucru, mai ales că în ceea ce privește regimul comerțului extern, s'a dovedit complex incapabilă și desorientată în soluționarea lor.

Apoi cred că deși D-l D. Brătianu ar fi renunțat la o atitudine contrară interesului echipei guvernamentale, și care a făcut atâtă țară negre șefului guvernului, totuși nu mi închipui că se va împăca mult timp cu ideea ciu-

dată ca el șeful unui partid politic mare, disciplinat și cu tradiții, cum este partidul liberal să stea pe dinafară, iar altul să fie prim ministru, și să nu reacționeze de îndată ce vor trece sărbătorile și astfel ne așteptam cu siguranță că socotelile se vor încurca și vor grăbi trecerea în ordine a lucrurilor să se poată clarifica situația apăsătoare din acest partid.

Deși nu pot face pronosticuri în această privință, totuși bazat pe anumite semne de astronomie politică, partidul liberal va pleca de la putere cam pe la sfârșitul lunii Februarie a anului 1936.

Național țărăniștii sunt măcinați de noui frământări și ambițiuni personale, cea ce a determinat pe confratele dela ziarul „Curentul“ din 19 Decembrie a. c. să spună că procesul la care am asistat în ultimul timp și care a frământat partidul național țărănesc a fost accelerat de data aceasta.

D-l I. Mihalache, departe de a întruni calități esențiale de a fi șef, după cum i-a prezis D-l C. Stere în 1926, n'a putut să imprime partidului său unitatea de comandament și de direcție, și nici n'a căutat să determine evoluarea ideologiei partidului către un naționalism constructiv și creator așa după cum ne dictează vremurile, lăsându-se influențat de elementele strene din anturajul său ce n'au nimic comun, nici cu neamul nici cu țara românească.

Nemulțumirile prietenilor D-lui Maniu, care n'au fost satisfăcute, ca și tendința fostului prim ministru de a reveni la șefia partidului, spre a și impune tactică sa, fac ca autoritatea de șef a D-lui Mihalache să fie sdrunțită.

Însă la acestea se mai adaugă și acțiunea D-lui Dr. N. Lupu, care vrea să fie și el șef cu orice preț, mai ales în urma gafelor comise de șeful partidului, încurcări și mai mult situația lăuntrică din acest partid.

Dovada acestei stări dificile din sânul partidului național țărănesc este și inițiativa D-lui Dr. N. Lupu pe lângă D-l Gr. Iulian șeful partidului țărănesc radical de a l' determina să vină în partidul de unde a plecat și astfel să poată regrupa forțele țărăniște, singura posibilitate de a se apropia de guvernare.

Decamdată prin plecarea D-lui Iulian la Viena tratativele au fost suspendate până după sărbători.

Despre partidele ce formează așa zisul „Front Constituțional“ nu se poate spune mare lucru, din moment ce au adoptat o conduită politică diametral opusă, bunului simț și mai logice strânse, într'o țară eminentemente monarhică constituțională.

Continuare în pagina 2-a  
coloana I-ă



# Colaborare, iar nu fuziune

Deși prieteni noștri, au putut afla din ziare că între Frontul Românesc de sub conducerea d-lui dr. Al. Vaida Voevod și partidul național creștin de sub conducerea d-lor A. Cuza și Octavian Goga, s'a stabilit un acord principal de luptă comună în parlamentul țării pentru care s'a și citit de către d-l D. R. Ioanănescu declarația program de constituire al blocului parlamentar naționalist, declaratie ce o redăm mai jos în întregime, totuși suntem datori să dăm și câteva explicații asupra sensului și rostului acestei înțelegeri, așa cum se desprinde din discuțiunile și tratativele ce s'au urmat în această privință, spre a nu face confuziuni regretabile după cum s'a și întâmplat în unele părți ale țării.

Frontul Românesc, această subtilă creație a minții marelui luptător și patriot român d-l dr. Al. Vaida Voevod, se adresează tuturor Românilor, indiferent de credințele lor politice de până acum și cheamă la luptă pentru apărarea și punerea în valoare a marilor interese naționale pe baza drepturilor științifice și istorice ce le-au pe acest colț de pământ, grav amenințat de pericolul steinismului.

Partidul național creștin, care are la baza ideologiei sale aceiași idei fundamentale, a redoptat și principiile, a înțeles apelațiunea sinceră a d-lui Dr. Al. Vaida Voevod și a hotărât a se constitui un bloc naționalist spre a avea unitate de comandă și de acțiune în parlament, fiecare însă păstrându-și programul și principiile călăuzitoare.

De aici se poate înțelege că fiecare și-au luat o atitudine de rezervă și dacă pentru conducătorii Frontului Românesc este justificată, nu poate fi același lucru pentru conducătorii partidului național creștin.

Între noi și ei sunt deosebiri de idei, în timp ce noi îmbrățișăm chestiunea streinilor de neam în totalitate, ei, național creștinii se ocupă numai de chestiunea evrească, ori nu sunt numai evreii dușmanii neamului românesc, ci și toți acei ce nu înțeleg a se identifica și încadra cu interesele și aspirațiile românilor.

O identitate de credință, o fuziune nu se poate înfăptui, dacă mai există nuanțări de principii și diferențieri de metode.

Declarațiunile categorice și repetate ale d-lui dr. Al. Vaida Voevod, în această privință, sunt edificatoare pentru toată lumea, că pe baza vastei sale experiențe politice și cunoșcător perfect al oamenilor, nu este pentru fuziune, ci mai mult pentru o colaborare.

În acest sens s'a căzut de acord pentru formarea blocului parlamentar cu următorul program minimal cetit în parlament, de către d-l dr. R. Ioanănescu la senaț și d-l Oct. Goga la camera:

I. Afirmarea în orice împrejurare a instituției monarhice și păstrarea intactă a prestigiului Tronului, această fiind garanția supremă a unității de Stat la români, cari în sufletul lor, au adânc înrădăcinat devotamentul pentru Tron.

II. Afirmarea caracterului național și creștin al Statului nostru prin luptă fără șovăire pentru realizarea lozincii: România a Românilor.

Pentru atingerea acestui scop și pentru a asigura în mod real stăpânirea politică a națiunii, dominante, desrobite de orice amestec parazitărilor, Blocul parlamentar revendică:

1. Aplicarea principiului național în armată, justiție,

administratie, în învățământul de stat secundar și superior, precum și în toate funcțiunile și întreprinderile de stat, — de asemenea realizarea proporționalității în sens etnic, la toate întreprinderile particulare din România.

2. Reintegrarea bisericilor românești, în misiunea lor permanentă creatoare și purificatoare prin încadrarea normală a tagmei preoțesti, în organizația de stat, conform tradiției noastre și cerințelor etice ale unei noi așezări naționale.

3. Desființarea trusturilor și carteliurilor exploatare și înălțarea tuturor măsurilor de protecție acordate industriei parazitare, pentru a realiza o dreaptă cumpănă între prețurile produselor industriale și cele ale produselor agricole din țară.

4. Impunerea de fapt a primatului muncii românești, întărirea și încurajarea ei față de elementul străin apacărător.

5. Revizuirea tuturor cetașeniilor acordate celor veniți în țară după semnarea tratatului de pace, tot astfel revocarea dreptului de a rămâne în țară a muncitorilor și preținșilor tehnicieni și ștampilieri cu pașapoarte străine.

6. Departizarea presei de intruși străini, care înrădesc spiritul public din țară în sens disolvent, subversiv și antiromânesc.

III. Ridicarea culturală, economică și sanitară a țării noastre.

IV. Inființarea creditului țărănesc, și a creditului pentru meseriași și mici comercianți români, urmărind reînvierea spiritului național și creștin, al breșelor tradiționale.

V. Înarmarea grabnică a țării.

VI. Modificarea Constituției actuale urmărind afirmarea categorică a ideii naționale în structura vieții noastre de stat, refacerea morală a societății românești și restabilirea principii de autoritate în organismul statului.

VII. Îndrumarea politice externe în sensul ideii de pace și de respectare a granițelor noastre prin păstrarea tratatelor internaționale care le garantează. Menținerea alianțelor actuale ca și stabilirea de raporturi normale cu toate statele prin pacte de neagresiune, constatând însă inoportunitatea unui pact de asistență mutuală cu Rusia sovietică.

Blocul parlamentar își va putea amplifica programul în sensul principiilor mai sus arătate, nu va colabora însă și nu se va putea împotrăși în nici o împrejurare cu partide sau organisme politice a căror concepție, structură și teluri sunt în contradicție cu aceste idei, prin care s'a justificat înfăptuirea lui.

Deci rugăm pe toți partizanii noștri și acei ce simpatizează cu Frontul Românesc, a lua act de cele de mai sus, a activa mai departe pentru promovarea principiilor politice ce stau la baza alcătuirii lui și a respinge orice insinuări sau diversiuni ce se încearcă de adversarii noștri oricari ar fi ele, cu scopul de a ne deruta și a ne stânjeni în elanul nostru.

### EPIGRAMA

„Nu vorbi de funie, în casa spânzuratului“  
(Pentru redactorul „Voinții Dobrogei“ oficiosul liberalilor Constanțeni)

Pela Berlin cu Moși Crăciun  
Zădărnice cauzi, doi perșuni  
Dacă te gândea mai bine  
Îl găsea dija... la tine !  
Hitler.

# Gânduri către camarazi

Dela 10 Decembrie 1922 când studențimea română s'a manifestat vijelios și categoric contra elementului strein cotorpitor—s'au scurs 13 ani de luptă continuă pe tărâmul naționalist, în manifestații, congrese generale și regionale, fără ca să poată provoca o îmbunătățire a situații, studențimea română rămânând și mai departe săracă, iar titratul fără posibilitate de-ași valorifica diploma luată cu atâtea sacrificii.

Avem în țară peste 10.000 (zece mii) titrați fără posturi, numai în farmacii sunt 3.000 (trei mii), în timp ce elementul strein a pus stăpânire pe toată rețeaua noastră de avuții naționale.

Nu este îngădui că aci în țara noastră clădită prin sacrificiul părinților și fraților noștri, streinul să se lăfaiească în zeci de mii de lei pe lună, iar camarazilor noștri să li se dea fărâmițele, (1000-1500 lei). Mulți dintre d-voastră ați plecat dela țară cu speranța în mai bine spre a veni în ajutorul părinților la bătrânețe, pentru ca odată terminat să te întorci înapoi, la vatră, cu un trecut de muncă în studii și examene și un viitor plin de nesiguranta. Partidele politice, toate câte s'au perindat la cârma statului au refuzat să se ocupe de problemele noastre de vitalitate. Dela naționalițării, partidul finanțelor streine, a tuturor trusturilor și carteliurilor la partidul național-liberal care se zbate în neputință,

și situația tineretului român rămâne și mai departe la fel de tristă, în ciuda legii de „protecția muncii naționale“, praf în ochii mulțimei. Ei bine, camarazi ! E timpul să ne unim a rămâne în pasivitate, cum și a activa în organisme politice cari n'au prezentat și nu prezintă nici o garanție pentru noi constituie o crimă pentru ființa noastră. În momentele în cari d-l Dr. Al. Vaida Voevod ridică steagul „Frontului Românesc“ pentru intrarea tineretului în drepturile lui firești, este timpul să ne dăm mâna pentru ca uniți, într'un tot organic și încrezător în conducerea distinsului președinte dr. Mihai Isăcescu al cărui trecut de o hotărâtă acțiune într-o politică de dărz și curajoasă linie dreaptă—să ducem la izbânda finală: **România a Românilor** !

A. Argenteanu  
Farmacist

### Examenui d-lui Mihalache

Ziua de 14 Noembrie 1935 a fost sorocită de partidul național-tărănesc ca o probă de mare pricepere a d-lui Mihalache, urmând ca după aceasta d-sa să fie consacrat șef definitiv și să lăture.

Pornită cu mare alai, gloata flămânzișilor executa cu mare precizie comezile Marelui Comandant:

Puneți tunurile în bătea !  
Puneți bazonete !  
Apucați lărnăcoapele !  
Avânțați-vă înspre Sodoma și Gomora !

La refuzul guvernului de a se autoriza „marea întrunire“, d. Mihalache s'a îndărjnit spunând că întrunirea se va ține cu orice pret.

Când colo, întrunirea nu s'a mai ținut, iar d-l Mihalache plouat a comandat: „pe loc repaus“ și „faceți piramide !“

Astfel, și de data aceasta, d-l șef al partidului internațional-tărănist, comandantul destoinicilor generali: Moscovici, Oziar, Melik, Donsenfeld, Schapiro și alții, a încercat o nouă gafă — rămânând repetent și periclitându-și șefia.

Acum, ar fi mulțumit și cu o simplă... corigență, în afară de cazul dacă critica bătlălei nu va fi prea severă.

### Prea mare îndrăsneală !

Ziarul local Dacia, de sub conducerea d-lor Leonida Moscu și Al. Demetriad, primul, director-pro-prietar, iar cel de-al doilea, director-politic, își permite să dea lecții de românism însuși d-lui dr. Alex. Vaida Voevod batjocorind o acțiune de redoptare națională.

Proprietatea d-lor Moscu -Demetriad, adică Dacia, (săraca Dacia ! ) în numărul din 19 Septembrie 1935, a doua zi după strălucitul congres al Frontului Românesc din Constanța, scrie:

„Dar ideile acestora, de promovare a valahilor la soarta ce le revine de drept în propria lor țară sună fals în gura d-lui Vaida Voevod, după cum lupta d-sale frizează culmea ridicolului.“

Lupta d-lui Vaidar fizează culmea ridicolului !

Ideile naționale sună fals la d-l Vaidar dar, —după socoteala d-lor „directori“, Moscu-Demetriad—aceste idei sună armonios în „gura“ d-lui Madgearu și în tipărița d-lor Moscu-Demetriad !

Noi priceam teama d-lor proprietari, dar așa după cum baroul de llof de curând, a fost curățit destrăini vom fi siliți într-o zi să aplicăm același procedeu și d-lor „directori“ ajunși gazetari...dobrogei ca să batjocorească scrisul românesc. În presa dobrogeană, ...sistem Dacia, o să facem, loc și românilor prin aplicarea proporționalismului, —adică acei Numerus Valachicus“, de care tremură d-nii „proprietari“, antreprenorii scrisului românesc, în țara lui Mircea Voevod.

„Cine credeți că s'a angajat apărător al lui Bekeffi Ladislau, batjocoritorul neamului românesc și al conducătorilor săi ?

D-l Dan Alecu, secretarul general al partidului național-tărănist.

Aici nu mai e vorba de avocatul Dan Alecu, ci de omul politic care angajează partidul național-tărănist, apărând un străin împotriva unor români loviți în sentimentele lor naționale.

Dar, partidul național-tărănist de mult s'a făcut apărătorul străinilor și a intereselor acestora.

Întro recentă cuvântare în parlament, d. V. Madgearu apăra pe Auschnit, spunând că nu tariful vamal ce i-a făcut l-a îmbogățit ci „conjuctura“, iar într-o cuvântare, la o întrunire publică, se întreba: „Ce să facem cu străinii, să-i isgonim“ ? Dar nu se întreba ce să facem cu Românii ajunși robii străinilor, în propria lor țară !

Este în amintirea tuturor penibila impresie ce au focut intervențiile d-lor Mihalache și Madgearu în favoarea străinilor cu prilejul discuțiunilor din parlament relativ la alegerile dela baroul de llof.

Acești „naționali“ erau tare îndurerați că în lista d-lui Istrate Micescu sunt numai români, iar în barou nu s'a strecurat niciun străin din cauza teroarei...naționaliste.

Când cunoaștem atitudinea conducătorilor d-lui Dan Alecu, nu ne mirăm că d-sa apără un străin pentru atitudine anti-românească.

Și în ipoteza că va câștiga procesul, care-i stărea sufletescă a funcționarilor români când, Bekeffi Ladislau le va rade în față.

S'a întrebat d. Dan Alecu ?

Credem că d. Dan Alecu apăra pe Bekeffi Ladislau, nu pentru bani, ci pentru vot, căci național-tărăniștii se sgrăjină azi numai pe voturile străinilor, deacea îi apără.

Dar justiția românească își va face datoria.

In ziua de 22 Dec. 1933 D-l Dr. Vaida Voevod a făcut declarațiunii presei din care extragem:

„Frontul Românesc“, întemeiat pe alte baze de cât acelea pe care se sprijină partidele politice, hotărât să nu urmeze practicile acelora, a decis să nu participe la alegerile parțiale.

Cu țel principal solidaritatea și ralierea tuturor românilor într-o puternică unitate de luptă națională — azi mai necesară ca ori când — Frontul Românesc în urma celor experimentate cu ocazia alegerii dela Mehadintzi, refuză să mai participe la o acțiune care duce la împărțirea românilor în tabere vrășmașe.

Ferm hotărât să nu contribuie cu nimic la legitimizearea unor sisteme de constantă falsificare a voinței naționale, Frontul Românesc crede că națiunea prin vigoarea ei adeziune la principiile și programul său, a făcut cu prisosință dovada că are dreptul de a governa această țară, fără de a se mai preta la farsa unor alegeri parțiale prezentate ca o justificare constituțională și puse la cale de acei cari vor să perpetueze metode de guvernare dăunătoare intereselor națiunii.

# Cele 10 porunci ale poporului român

1. Vaida Voevod este cel mai mare om politic din Țara Românească. Să nu ai alți șefi politici afară de el.
2. Inscric-te în „Frontul Românesc“ de sub conducerea lui Vaida Voevod.
3. Este o faptă rușinoasă de a nu ajuta cu toate puterile pe omul cel mai curat la suflet, pe Vaida Voevod.
4. Iubește pe Vaida Voevod și acțiunea sa, ca pe tine însuși.
5. Ori cari și-ar fi convingerile politice, să nu iei în deșert numele lui Vaida Voevod.
6. Să nu ucizi prin nepăsare avântul luat de mișcarea lui Vaida Voevod.
7. Să nu ai nici în clin nici în mână cu pașaportarii și nici cu înșrăinații. Ei sunt dușmanii mișcării lui Vaida Voevod.
8. Să spuă copiilor tăi, încă de mici, că într-o vreme de mare cumpănă Vaida Voevod a fost scăparea țării.
9. Închinându-te lui Dumnezeu, roagă-te pentru sănătatea și pentru izbânda lui Vaida Voevod.
10. La alegerile ce vin, votează cu încredere pe Vaida Voevod. Prin el și „Frontul Românesc“, salvarea neamului tău.

### Național-tărăniștii apăra pe străini împotriva românilor

Am scris în alt număr al ziarului Aurora Dobrogei cum unghurul Bekeffi Ladislau, șeful gării Palas, a insultat neamul românesc și pe d. dr. Alexandru Vaida Voevod, în prezența unui grup de funcționari români, în chiar locul stației și n exercițiul funcțiunii acestora.

Reclamațiunea acestor români nu a fost satisfăcută de autoritățile administrative, de aceea, au găsit nimerit să se adreseze justiției.

Cine credeți că s'a angajat apărător al lui Bekeffi Ladislau, batjocoritorul neamului românesc și al conducătorilor săi ?

D-l Dan Alecu, secretarul general al partidului național-tărănist.

Aici nu mai e vorba de avocatul Dan Alecu, ci de omul politic care angajează partidul național-tărănist, apărând un străin împotriva unor români loviți în sentimentele lor naționale.

Dar, partidul național-tărănist de mult s'a făcut apărătorul străinilor și a intereselor acestora.

Întro recentă cuvântare în parlament, d. V. Madgearu apăra pe Auschnit, spunând că nu tariful vamal ce i-a făcut l-a îmbogățit ci „conjuctura“, iar într-o cuvântare, la o întrunire publică, se întreba: „Ce să facem cu străinii, să-i isgonim“ ? Dar nu se întreba ce să facem cu Românii ajunși robii străinilor, în propria lor țară !

Este în amintirea tuturor penibila impresie ce au focut intervențiile d-lor Mihalache și Madgearu în favoarea străinilor cu prilejul discuțiunilor din parlament relativ la alegerile dela baroul de llof.

Acești „naționali“ erau tare îndurerați că în lista d-lui Istrate Micescu sunt numai români, iar în barou nu s'a strecurat niciun străin din cauza teroarei...naționaliste.

Când cunoaștem atitudinea conducătorilor d-lui Dan Alecu, nu ne mirăm că d-sa apără un străin pentru atitudine anti-românească.

Și în ipoteza că va câștiga procesul, care-i stărea sufletescă a funcționarilor români când, Bekeffi Ladislau le va rade în față.

S'a întrebat d. Dan Alecu ?

Credem că d. Dan Alecu apăra pe Bekeffi Ladislau, nu pentru bani, ci pentru vot, căci național-tărăniștii se sgrăjină azi numai pe voturile străinilor, deacea îi apără.

Dar justiția românească își va face datoria.

Cabinetul II Instrucție depe lângă Tribunalul Constanța a deschis acțiune publică d-lor Zeinea Topor fost director al Federației Constanța. Cei păgubiți,—prin operațiunile pe larg urătate în ședințele adunării deputațiilor de câtre d. dr. Mihai Isăcescu,—au ocaziunea să se prezinte în fața Tribunalului Constanța pentru a pretinde despăgubirile la care au dreptul, pagube cauzate de conducătorii federației în frunte cu d. V. Lepădatu. Se știe; Z. Topor a executat dispozițiunile Consiliului de administrație iar toate operațiunile au fost aprobate de acest consiliu care are toată răspunderea.

### Din Programul „Frontului Românesc“

Frontul Românesc, încheat pe deasupra partidelor politice, de marea naționalist **Dr. Al. Vaida Voevod**—luptă pentru apărarea muncii naționale românești.

Frontul Românesc se sprijină pe actuala formă de guvernământ: **Monarhie Constituțională** — pe care înțelege s'o apere din toate puterile sale.

Frontul Românesc înconjoară cu tot respectul și neprecupețit devotament actuala dinastie și pe **M. S. Regele Carol II**.

Frontul Românesc luptă contra tuturor acelor cari speculează pe: plugari, meseriași, muncitori și intelectuali.

Frontul Românesc luptă pentru a readuce în stăpânirea poporului român toate bogățiile țării, azi înstrăinate și a face ca prețul produselor muncii să fie în proporție dreaptă cu prețul fabricatelor.

Frontul Românesc luptă pentru desființarea trusturilor, carteliurilor și cămătarilor.

Frontul Românesc luptă prin „Numerus Valachicus“ ca toți cetățenii români să fie egali la îndatoriri ca și la drepturi, în proporția numerică a originii lor.

Frontul Românesc luptă prin „Numerus Nullus“ pentru scoaterea tuturor pașaportarilor din comerț, meserii, industrii și profesii și înlocuirea lor prin români.

Frontul Românesc consideră ca buni cetățeni români pe toți acei cari — indiferent de origina lor etnică—sunt născuți și crescuți în România și au luat parte efectivă la războaiele din 1913 și 1916 — 1919

Frontul Românesc va anula toate încetățenirile frauduloase a tuturor streinilor

Frontul Românesc va face ca statul să ajute și să învețe pe seama sa pe cei mai buni fii — conducătorii de mâine ai neamului.

Frontul Românesc luptă pentru ca românul să fie stăpân în țara sa.

Frontul Românesc chiamă la luptă pe toți cei ce simt românește; tineri și bătrâni, bărbați și femei

**Pentru Nație și Rege**  
**Pentru Patrie și Lege**

# Frontul Românesc se abține dela alegerile parțiale

In ziua de 22 Dec. 1933 D-l Dr. Vaida Voevod a făcut declarațiunii presei din care extragem:

„Frontul Românesc“, întemeiat pe alte baze de cât acelea pe care se sprijină partidele politice, hotărât să nu urmeze practicile acelora, a decis să nu participe la alegerile parțiale.

Cu țel principal solidaritatea și ralierea tuturor românilor într-o puternică unitate de luptă națională — azi mai necesară ca ori când — Frontul Românesc în urma celor experimentate cu ocazia alegerii dela Mehadintzi, refuză să mai participe la o acțiune care duce la împărțirea românilor în tabere vrășmașe.

Ferm hotărât să nu contribuie cu nimic la legitimizearea unor sisteme de constantă falsificare a voinței naționale, Frontul Românesc crede că națiunea prin vigoarea ei adeziune la principiile și programul său, a făcut cu prisosință dovada că are dreptul de a governa această țară, fără de a se mai preta la farsa unor alegeri parțiale prezentate ca o justificare constituțională și puse la cale de acei cari vor să perpetueze metode de guvernare dăunătoare intereselor națiunii.

### Neregulele dela Federația Constanța

Cabinetul II Instrucție depe lângă Tribunalul Constanța a deschis acțiune publică d-lor Zeinea Topor fost director al Federației Constanța. Cei păgubiți,—prin operațiunile pe larg urătate în ședințele adunării deputațiilor de câtre d. dr. Mihai Isăcescu,—au ocaziunea să se prezinte în fața Tribunalului Constanța pentru a pretinde despăgubirile la care au dreptul, pagube cauzate de conducătorii federației în frunte cu d. V. Lepădatu. Se știe; Z. Topor a executat dispozițiunile Consiliului de administrație iar toate operațiunile au fost aprobate de acest consiliu care are toată răspunderea.

Cabinetul II Instrucție depe lângă Tribunalul Constanța a deschis acțiune publică d-lor Zeinea Topor fost director al Federației Constanța. Cei păgubiți,—prin operațiunile pe larg urătate în ședințele adunării deputațiilor de câtre d. dr. Mihai Isăcescu,—au ocaziunea să se prezinte în fața Tribunalului Constanța pentru a pretinde despăgubirile la care au dreptul, pagube cauzate de conducătorii federației în frunte cu d. V. Lepădatu. Se știe; Z. Topor a executat dispozițiunile Consiliului de administrație iar toate operațiunile au fost aprobate de acest consiliu care are toată răspunderea.

### Din Programul „Frontului Românesc“

Frontul Românesc, încheat pe deasupra partidelor politice, de marea naționalist **Dr. Al. Vaida Voevod**—luptă pentru apărarea muncii naționale românești.

Frontul Românesc se sprijină pe actuala formă de guvernământ: **Monarhie Constituțională** — pe care înțelege s'o apere din toate puterile sale.

Frontul Românesc înconjoară cu tot respectul și neprecupețit devotament actuala dinastie și pe **M. S. Regele Carol II**.

Frontul Românesc luptă contra tuturor acelor cari speculează pe: plugari, meseriași, muncitori și intelectuali.

Frontul Românesc luptă pentru a readuce în stăpânirea poporului român toate bogățiile țării, azi înstrăinate și a face ca prețul produselor muncii să fie în proporție dreaptă cu prețul fabricatelor.

Frontul Românesc luptă pentru desființarea trusturilor, carteliurilor și cămătarilor.

Frontul Românesc luptă prin „Numerus Valachicus“ ca toți cetățenii români să fie egali la îndatoriri ca și la drepturi, în proporția numerică a originii lor.

Frontul Românesc luptă prin „Numerus Nullus“ pentru scoaterea tuturor pașaportarilor din comerț, meserii, industrii și profesii și înlocuirea lor prin români.

Frontul Românesc consideră ca buni cetățeni români pe toți acei cari — indiferent de origina lor etnică—sunt născuți și crescuți în România și au luat parte efectivă la războaiele din 1913 și 1916 — 1919

Frontul Românesc va anula toate încetățenirile frauduloase a tuturor streinilor

Frontul Românesc va face ca statul să ajute și să învețe pe seama sa pe cei mai buni fii — conducătorii de mâine ai neamului.

Frontul Românesc luptă pentru ca românul să fie stăpân în țara sa.

Frontul Românesc chiamă la luptă pe toți cei ce simt românește; tineri și bătrâni, bărbați și femei

**Pentru Nație și Rege**  
**Pentru Patrie și Lege**